



## Ayer se tomó Navalcarnero y hoy ha sido ocupado Las Navas

### Nuestras vanguardias están ya a menos de treinta kilómetros de la Puerta del Sol.-Han sido derribados tres aviones rojos y capturado un globo cautivo

Para la historia del movimiento

### Así se salvó Extremadura Alta

Por Antonio Reyes Huertas.

Así en ninguna provincia de España hubiese tenido la revolución la fuerza explosiva y sangrienta que los dirigentes marxistas habían acumulado en estas organizaciones campesinas de la provincia de Cáceres. Cuando se historien detalladamente la génesis y preparativos del movimiento comunista en toda la nación, se sabrá lo que pesaba Cáceres y lo que contaba Cáceres en el engranaje que había montado Moscú.

Fué cuestión de unas horas. Aquella misma madrugada iban a salir deportados los falangistas que atiborraban las cárceles de Cáceres y su provincia. La noche antes habían salido para Madrid unas secciones de Asalto. El regimiento de guarnición en la ciudad estaba en cuadro, con apenas trescientos hombres entre todas sus compañías. Dos mil personas de derechas hubieran conocido a las tres de la tarde el horror y el hacinamiento en esa inmensa pocilga que se llama en Cáceres Prisión Provincial.

No lo queríamos creer cuando a las once de la mañana oímos, al clamor de las cornetas, la proclamación del estado de guerra. Apenas cien soldados salieron a la calle. Y todo aquel artificio revolucionario, tan admirablemente montado con armas que días antes se sabía habían llegado de Madrid, se vino abajo en cinco minutos. Se sumaron al movimiento las fuerzas de la Guardia civil, Asalto y Carabineros, y sin resistencia, sin disparar un solo tiro, se entregaron el gobierno civil, donde estaban reunidos los del comité rojo, el ayuntamiento, los centros todos vitales de la ciudad...

Sin embargo, esta provincia quedaba casi bloqueada. Badajoz no sólo falló para el movimiento, sino que se constituyó en amenaza para las comunicaciones de Cáceres con Salamanca y Portugal. Toledo ya empezaba a enviar hordas rojas por la parte de Oropesa hacia el centro de agitación que siempre constituyó en la Extremadura Alta Navalcarnero y de la Mata, nido de ferroviarios y de sindicatos de la C. N. T. Y Navalcarnero de la Mata, avanzada del puente de Almaraz sobre el Tajo, cobró desde el primer momento significación revolucionaria haciendo pagar su rescate con sangre generosa de sus libertadores, la primera vertida en estos campos extremeños.

Desde Madrid agitaba e intrigaba a sus adeptos Giral, el nefasto Giral, ese burgués fracasado que prometió desde la presidencia del Consejo de ministros hacer pagar caro a Cáceres su gesto de haber sido una de las primeras provincias que se sumaron al movimiento salvador. Anunciaba en su rabia y en su impotencia que Cáceres ardería por sus cuatro costados y pululaban todavía por las covachuelas y las tertulias, haciéndose eco de estas catástrofes anunciadas, enchufaditos y burguesitos que después de las elecciones de febrero, una vez legalizada aquella cínica falsificación de las actas de esta provincia, forcejeaban a ver quién era más fuerte demoleedor.

Esta era la situación de la provincia de Cáceres en los primeros días del movimiento. Y Giral, el increíble estadador político de esta provincia,

presidente del Consejo de ministros y diputado por Cáceres, terrateniente negro y azañista de alquimia y mediocre boticario rural por categoría propia, entregó a la provincia de Ciudad Real los mejores camiones de los parques del Ejército de Madrid para que los milicianos manchegos organizaran una columna motorizada y viniesen a Cáceres a hacer efectivas las amenazas que por la radio y por sus enchufaditos había hecho circular y filtrar por todas partes.

Se organizó la columna manchega. Había que ver la euforia con que los periódicos de Madrid y de Ciudad Real despidieron a estos «bravos milicianos» que venían a Extremadura Alta a dar un paseo militar. De Villanueva de la Serena a Miajadas; de Miajadas a Cáceres; y de aquí a Plasencia para seguir, por último, a Salamanca, «los únicos reductos todavía en poder de los facciosos». Así lo decía «El Pueblo Manchego», el benemérito diario, convertido hoy en vertedero y portavoz de la C. N. T. de Ciudad Real.

Con este motivo se dió la acción de Villamesías, una de las más decisivas para el porvenir de la causa nacionalista en España y una de las más eficaces por su rotundo éxito guerrero y por la trascendencia que tuvo para consolidar y pacificar los 20 mil kilómetros cuadrados de esta provincia. Día llegará en que se estudie debidamente la importancia de esta batalla de Villamesías, acaso la única en la historia militar en que el número de bajas de uno de los bandos llega al cien por cien a los diez minutos de comenzada sin un solo herido siquiera en el vencedor.

Dos mil milicianos salieron de Ciudad Real. Con sus flamantes camiones nuevos, llenos de banderas llamativas y enfáticas, marcadas con signos de jubilosa fanfarria «Agrupación de la Victoria» «Los invencibles» «Escuadra del Espanto» y otras denominaciones parecidas, entrando en la provincia de Cáceres con esa algarabía casi infantil que es característica de las masas gregarias y alucinadas. Parte de esas fuerzas se empeñaron en lo que ellos creían empresa fácil de conquistar Miajadas en unas horas. Pero ciento ochenta hombres tuvieron a raya en Miajadas a los «bravos milicianos» manchegos de los discursos.

En tanto otra parte de la columna, unos quince camiones repletos de rojos, con su debutante estado mayor y su arriscado pelotón de prensa, emprendieron la rápida marcha a la conquista de Cáceres, atravesando el puerto de Santa Cruz cerca de Villamesías. Una compañía del regimiento número 21 y unas secciones de Asalto y de falangistas los esperaban. Se cruzó de intento un coche en la carretera y al parar los camiones para quitar el obstáculo, la terrible sorpresa: el tableteo de las ametralladoras, la carga fulminante, y en diez minutos más de 300 cadáveres salpicaron los campos con el reguero rojo de sus símbolos y de su vida. El flamante gobernador de Ciudad Real y la aguerrida tropa reporteril, los únicos que consiguieron escapar, abandonados en la 5.ª columna

## Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, AVILA Y SEGOVIA

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, Navalcarnero, Villamanta, Las Navas del Marqués, etc.

### PROVINCIA DE TOLEDO

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., liberando Toledo y los defensores de su Alcázar.

### PROVINCIA DE BADAJOZ

Conquistada toda la provincia, derrotando al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

### PROVINCIA DE GUADALAJARA

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiendelaencina, Atienza y Sigüenza.

### PROVINCIA DE CORDOBA

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

### PROVINCIA DE ZARAGOZA

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Leciñena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

### PROVINCIA DE TERUEL

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán.

### PROVINCIA DE HUESCA

Se liberó a la capital de la provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándolos vencidos en dirección a Lérida.

### PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastian, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plaseucia de las Armas, Vergara, etc.

### PROVINCIA DE OVIEDO

Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, libran dose acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra Barcelona y Valencia y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTÉ EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR SU VERACIDAD, Y SI ASÍ LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD

## Las Navas en nuestro poder

El enemigo ha huído a la desbandada

### Ocupación de Navalcarnero y Villamanta

Las fuerzas del Ejército del general Mola que operan en la provincia de Madrid, ocuparon en la tarde de ayer las importantes posiciones de Navalcarnero y Villamanta.

Navalcarnero, cabeza de partido judicial de la provincia de Madrid, se halla situado a treinta kilómetros de la Puerta del Sol.

En esta operación se derribaron por nuestras fuerzas dos aviones de caza enemigos y un Tothez de bombardeo, cortándose además la amarra

donaron los relucientes fajines y emblemas de mando en la carrera frenética que emprendieron a más de cien kilómetros por las curvas.

Los «bravos milicianos» ni siquiera experimentaron la reacción de cotizar caras sus vidas con la resistencia. Hubo que sacarlos de entre las ruedas de los coches, de las charcas cenagosas donde se revolcaban los cerdos del agostadero y donde ellos se sumergieron, de debajo de las peñas rodadas y de las gavillas de la mies recién segada en los campos. Todo el inmenso botín que llevaban cayó en nuestro poder. Eso sí, los bravos milicianos que habían venido a Extremadura Alta a dar un paseo militar se habían preocupado durante su marcha de ir cargando los camiones de mantas nuevas, piezas de tela, quesos, chorizos y jamones, licores caros, tabaco fino y otros menesteres útiles para una marcha. Y tal fué la carnicería realizada en los rojos que los víveres no pudieron ser luego aprovechados por nadie, empapados como quedaron de sangre de la hecatombe. Desde entonces no ha vuelto a aparecer un solo bravo miliciano de Ciudad Real, ni por los confines de esa provincia ha vuelto a sonar un solo tiro.

Esta fué, en sucintos rasgos descrita, la batalla de Villamesías. Conservo de ella unos documentos curiosos; instrucciones guerreras de la C. N. T. y carnets con sellos de cotización para la olimpiada roja de Barcelona, la que según ellos iba a eclipsar a la de Berlín. El borreguismo de los dirigidos marxistas llegaba hasta cotizar para las diversiones deportivas de sus dirigentes en la ciudad de Compañys.

Ha quedado por estas tierras un adagio, gemelo, por su sentido, el ya tradicional con que los extremeños solemos compensar la magnitud de un desastre. Desde la guerra de la Independencia perdura en nosotros el recuerdo de los huesos españoles que blanqueaban la llanura inmensa de Medellín después de la derrota de Cuasta, antes que alcanzara la unión con Wellington en Malavera. «Mas se perdió en Medellín», decían nuestros abuelos en frase consoladora de los sucesos aciagos. Y ahora, desde la intontona de los de Ciudad Real, es corriente oír en labios de la gente del pueblo esta otra frase simbólica: «Más perdieron los rojos en Villamesías».

Y así se salvó un día de agosto, a los pocos del movimiento, esta Extremadura Alta que tanto ha servido y viene sirviendo como retaguardia y punto de enlace entre los ejércitos del Sur y los que heroicamente van por el centro cerrando la argolla férrea que ha de agotar a la roja Madrid.

de un globo cautivo, que cayó en nuestras líneas.

El enemigo huye completamente desmoralizado, abandonando en el campo armas y municiones.

La posición de Navalcarnero había sido últimamente fortificada por los marxistas como clave de otra línea atrincherada, para defensa de la capital.

### Hoy se ha entrado en Las Navas

Durante el día de ayer nuestra Artillería con la cooperación de la Aviación estuvo bombardeando intensamente las posiciones que los rojos tenían en el pueblo de Las Navas. Ya a última hora de la tarde los fuegos del enemigo parecían completamente apagados y hasta es más, no se veía ni un ser viviente por aquellos alrededores.

Particularmente, la estación ferroviaria se hallaba completamente abandonada, y ello se explica, ya que ocupado por nuestras fuerzas Robledo de Chavela, Las Navas quedaba completamente incomunicado por vía férrea. Lo mismo ocurría en la colonia de hoteles.

Hubo algo de resistencia en el castillo, pero unos certeros disparos de la Aviación acabaron inmediatamente con ella.

Sin duda los rojos, convencidos de que toda resistencia era ya inútil y a fin de evitar mayores males para ellos, durante la pasada noche, han evacuado el pueblo en dirección a El Escorial, hacia donde huyen a la desbandada; y en la mañana de hoy, las fuerzas de este sector, que se hallaban atrincheradas en el descargadero, han entrado en Las Navas sin disparar ni un tiro.

La falta de tiempo y espacio nos impide hoy publicar una extensa información acerca de este hecho, de importancia para Avila, ya que Las Navas, con Peguerinos, eran los últimos reductos rojos en toda esta provincia, y prometemos hacerlo mañana.

## CRISTO, REY

Mañana da principio en la Santa Iglesia Catedral el solemne triduo que desde hace años viene dedicando el Apostolado de la Oración a la Augusta Realeza de Nuestro Señor Jesucristo.

Siempre ha dado el pueblo de Avila pruebas de fervorosa devoción al Sagrado Corazón de Jesús, y en años anteriores en que el sentimiento religioso se vió ahogado por la tiranía sectaria fueron insuficientes las amplias naves catedralicias para contener la ingente muchedumbre que se congregó en nuestro primer templo con desbordamiento de entusiasmo cristiano por Cristo Rey.

De esperar es, pues, que en este año en que por Providencia singularísima de Dios, y gracias al impulso salvador de nuestro glorioso Ejército, el culto católico ha recobrado la libertad y facilidades que necesita, y de las que en mal hora fué desposeído, el fervor del pueblo cristianísimo de Avila ha de superar con creces al de años pasados.

Así lo creemos fundadamente; y por ello nos relevamos de insistir en la necesidad de que todos los que alimentan en su corazón la llama del amor a Nuestro Señor Jesucristo asistan al solemne triduo a tributar a Cristo Rey el homenaje de alabanza y de piedad reparadora por los satánicos y sacrílegos ultrajes que está recibiendo de las infernales sectas, confabuladas contra Dios y contra España.

EL TERROR ROJO EN MADRID

En los sótanos del Círculo de Bellas Artes

RELATO DE UN EVADIDO

Los sótanos del Círculo de Bellas Artes de Madrid son el escenario que han buscado los rojos para la comisión de sus crímenes. Un evadido de la capital española, J. R., nos ha hecho un relato de su paso por dichos sótanos, relato que consideramos de extraordinario interés, pues pocos serán los que después de salir con vida de aquellas macabras estancias, logren evadirse de Madrid para poder referir las escenas de que fueron testigos.

J. R., industrial bilbaino, se hallaba en Madrid, en viaje de negocios, el día 18 de julio. Debido a estar hospedado en una pensión modesta y a ser poco conocido en la capital, pudo pasar desapercibido durante los primeros días de la persecución, pero, transcurrido el tiempo y harto ya de permanecer encerrado en casa, decidió salir por la ciudad, no sólo para saciar su natural curiosidad después de cuarenta días de forzado encierro, sino para tratar de lograr un salvoconducto que le permitiese llegar a Valencia, a Barcelona o a cualquier otro punto desde donde le fuese dable ir a la frontera.

La desgraciada muchacha recibió la noticia con toda entereza. Antes de ser retirada por una puerta lateral, volvióse al tribunal, y con voz muy alta, con la esperanza sin duda de que nosotros la oyésemos y pudiésemos socorrerla, dijo:

—Ya saben ustedes que mi padre se llama Damián Torres Rodríguez.

—Este nombre y la cara de la infeliz muchacha en el último instante en que la ví son cosas que recordaré siempre—nos dice nuestro visitante. El otro detenido que me precedía—continúa J. R.—apenas fué interrogado. Se trataba de un sacerdote, y la torpeza de con que el pobre señor vestía las ropas de seglar le denunciaba ante el más necio. Por si los datos de la denuncia y de su inequívoco aspecto fuesen poco, un escupulario de la Virgen del Carmen, que le fué arrancado groseramente, acababa de condenarle. Entre risas y chacotas que no quiero recordar, fué juzgado aquel santo varón por el tribunal de jueces ebrios y cuando creí que iba a ser sacado de los locales, ví que le pasaban a una pieza interior. Entonces, sabía que las ejecuciones y los largos martirios que a veces las precedían se realizaban allí mismo.

—Con esto no le basta a usted—se le dijo. Para circular por Madrid se precisa un salvoconducto especial, y me sorprende que a estas fechas aún no lo sepa usted.

J. R. trató de justificarse, pero el miliciano no atendía a razones. Trabado ya el diálogo, el anarquista le preguntó cual era el motivo de su estancia en Madrid y cual la fecha de su llegada a la capital. Al enterarse de que estaba en Madrid de viaje de negocios desde el día 3 de julio, le exigió que le diese cuenta detallada de todos sus pasos desde la fecha de iniciación del movimiento, y como nuestro informante incurriese en algunas contradicciones al tratar de ocultar que no había salido de su domicilio en cuarenta días, el miliciano le detuvo y le llevó consigo a los sótanos del Círculo de Bellas Artes.

En el arranque de las escalerillas que conducen a dichos sótanos, unos milicianos con fusiles y pistolas ametralladoras, estaban sentados formando grupo. Dentro ya de los departamentos subterráneos, nuestro visitante fué conducido a una estancia, en la que tres hombres mal encarados junto, con dos muchachas jóvenes, vestidas con el inevitable mono azul, estaban detrás de una mesa cubierta de papeles y botellas. Según supo más tarde nuestro comunicante, aquella especie de tribunal era la que decidía en lo que pudiéramos llamar primera instancia, fallando en aquellos casos en que la simplicidad de los hechos no exigiese muy depurados criterios.

—No te preocupes, que ya no has de pasar mucha sed.

Aquel buen señor era funcionario de Hacienda. Le han fusilado a tres hijos, estudiantes todos ellos, y aún no alcanzaba a comprender el por qué de aquellos crímenes.

—Creáme usted, señor—me decía—, ni mis hijos ni yo nos hemos metido nunca en nada. Pero la portera de nuestra casa nos denunció por fascistas y eso ha bastado para que asesinen a mis tres hijos y para que me asesinen ahora a mí, después de someterme a estas torturas. Porque no crea usted que es solo el hambre y la sed—me dijo, abriéndose la camisa y enseñándome los hombros.

—Me han azotado con un látigo de fibras duras—me explicó.

De las muchas personas que había allí, casi todas debían haber pasado por idénticos horrores. Una señora ya anciana, de mirada extrañamente inmóvil, tenía entre los cabellos blancos coágulos de sangre. Un muchacho, casi niño, se restañaba como podía la sangre que manaba de una grieta que los bárbaros le habían abierto en la rodilla. Y así, casi todos aquellos desdichados, que parecían muertos en vida.

cho, casi niño, se restañaba como podía la sangre que manaba de una grieta que los bárbaros le habían abierto en la rodilla. Y así, casi todos aquellos desdichados, que parecían muertos en vida.

El nuevo tribunal que iba a decidir de mi suerte me sorprendió por su aspecto. Salvo un obrero de unos cuarenta años, los demás eran jovencitos, vestidos de uniformes absurdos pero impecables. Cuando yo llegué hablaban de Jiménez de Asúa. Uno, el más joven de ellos, debía tener gran confianza con él a juzgar por lo que decía. Al nombrarle, le llamaba sencillamente, Luis.

—¿Tiene usted dinero en algún Banco?

Les respondí afirmativamente. En efecto, tenía en Madrid bien cerca de sesenta mil pesetas. Antes de pasar a otra cosa, me obligaron a extender un talón a nombre de uno de ellos por la totalidad. Después, volvieron a preguntarme:

—Dicen que es usted sospechoso, que carece de documentación. Y ahora el hecho de que tenga usted tan fuerte cantidad en el Banco, hace más graves estos cargos.

Traté de justificarme. Aquel dinero, propiamente, no se podía decir que fuese mío. Yo era un industrial y mis negocios me obligaban a manejar cantidades desproporcionadas con mis medios de fortuna.

—Bien está, bien está.—resolvieron.

Quise insistir aún sin conseguirlo. Y de nuevo me ví en la sala fatídica. No quise sentarme al lado del señor que me había hablado y lo hice al lado de un grupo de carceleros. Según pude comprender, uno de ellos era de los encargados de las ejecuciones. De lo que hablaban deduje que, para evitar el ruido en un lugar tan céntrico, los asesinatos los cometían con arma blanca. También les oí decir que en aquél sólo día y sólo en aquél lugar, habían dado muerte a 18 personas. ¡Y apenas eran las dos de la tarde!

Antes de mi liberación aún tuve que presenciar otro horror. Estaba con los ojos cerrados, para no ver las tristezas circundantes, cuando un grito de mujer me hizo mirar instintivamente. Una de las puertas contiguas estaba entreabierta y por ella pude ver, con ojos atónitos, cómo era derribada en el suelo y azotada en el vientre y en el pecho una señora que hacía un instante había visto entrar. El salvaje que la golpeaba no cesaba de decir:

—Conque somos unos asesinos, ¿eh? ¡Pues toma asesinos hasta hartarte!

Aún seguí allí por espacio de media hora. ¿Para qué relatar todos los horrores de que fui testigo? Bastará con que diga que en Madrid y en el siglo XX se aplican torturas medievales en plena calle de Alcalá.

De mi liberación no puedo dar detalles. Aparte de que carece de interés, mi relato pudiera perjudicar a una persona a quien guardo eterno reconocimiento. Solo puedo decir que mi salida de aquellos antros fué verdaderamente providencial.

(Del corresponsal de la «Agencia Hispania»)

AVILA.—Tip. y Enc. de Senén Martín

Pobre señor. Razón tenía. No era solo el hambre y la sed. Tenía las carnes cubiertas de llagas sangrantes.

—Me han azotado con un látigo de fibras duras—me explicó.

De las muchas personas que había allí, casi todas debían haber pasado por idénticos horrores. Una señora ya anciana, de mirada extrañamente inmóvil, tenía entre los cabellos blancos coágulos de sangre. Un muchacho, casi niño, se restañaba como podía la sangre que manaba de una grieta que los bárbaros le habían abierto en la rodilla. Y así, casi todos aquellos desdichados, que parecían muertos en vida.

Los Potros Bellos

(Canción civil)

¡Reid! ¡reid! ¡reid! ¡seguid riendo!  
oh, fantoches de la España arrugada;  
que vuestros ojos turbios  
no miren los gestos  
duros y quebrados  
de los hombres nuevos  
Seguid inverecundos  
sin escuchar el viento  
que azota en los cristales  
de vuestros impíos templos.  
¡Qué os importa a vosotros  
que los bellos potros  
del siglo  
relinchen frenéticos  
y avancen veloces  
con sus cascos de fuego  
y sus vientres henchidos  
y sus lomos en hiestos!  
¡Qué os importa a vosotros  
nada de esto!  
Si creéis muy seguros,  
que esos bellos potros ciegos  
se romperán las sienes en los muros  
de vuestros viejos palacios.  
Pero, negros fantoches,  
escuchad un momento:  
Los senos de la tierra ya están hartos de sangre  
que hierve con los soles del oriente nuevo,  
y han de estallar muy pronto,  
quizás dentro de un momento...  
...Si es cosa de reir,  
¡seguid, seguid riendo!

El Caballero del Arco Mariscal  
(De las Milicias de Acción Popular).

ENVIO: A los héroes caídos cuyos nombres no ha recogido, para inmortalizarlos, el Gran Libro.

A los héroes caídos cuyos nombres serán esculpidos con letras de oro. A los héroes, hermanos todos, de las distintas milicias al servicio de la rehabilitación de España en el Progreso, Felicidad y Porvenir dispuestos a inmolar la última gota de su sangre por el orgullo de Ella, por su fama y por su honor.

La Nueva Acrópolis

Por JOAQUIN ARRARAS

(Conclusión)

El valor es epidémico. Y en esa fragua del Alcázar se contagian hasta las mujeres y los niños.

—Aquí hemos estado—nos dice una mujer esposa de un guardia—y de aquí, no siendo libertadas, solo nos hubieran sacado muertas.

A un jovencito de quince años, Juan Sánchez, que está formado con la tropa de la Academia en lo que queda de patio, y que acaba de escuchar las palabras del general Franco y de Millán Astray, le pregunto:

—Y tú, corneta laureado, ¿a dónde quieres ir ahora?

—A luchar contra los rojos.

La misma petición que formularon casi todos los sitiados al recobrar la libertad. Anémicos, rotos, casi esteleros, nadie pensó en la convalencia. Su primer deseo expresado fué el de seguir luchando.

Pues, ¿y qué decir de esos cinco ángeles de la caridad que han permanecido sesenta y dos días sin desnudarse, descabezando su sueño en una silla, siempre atentas y vigilantes a las llamadas de los enfermos y heridos?

Los hombres civiles refugiados en el Alcázar figuran repetidas veces en las órdenes de la Comandancia por sus rasgos de valor; combatieron con la decisión y el garbo de los veteranos. Supieron resistir a la adversidad como cristianos y despreciar la muerte como héroes.

Guardias civiles, gigantes en virtudes militares, indomables, que sucumben sin rendirse y que soportaron el peso del asedio; soldados de la Academia, que mantuvieron la tradición gloriosa del Ejército español; y ese puñado de cadetes que acudieron presurosos a la cita que les daba el Alcázar, para que en su hora más solemne no faltara en la epopeya la

representación más genuina y simbólica.

Ruinas, desolación, hedor y hambre. Pero ha nacido al mundo una nueva Acrópolis con otro Partenón hacia el que vendrán las muchedumbres para rendirse humilladas, acatando el imperio de lo sobrehumano. Una nueva Acrópolis en la que se contemplarán las cumbres del valor y en la que se podrá medir los abismos de la abyección. Se admirará el prodigio de heroísmo y se comprenderá éste por la crueldad de los sitiadores, que agotaron todas las pruebas de destrucción, sin olvidar ninguna, para que el triunfo de los sitiados no admitiera objeción, ni tacha. El fuego y la metralla, el avión y el tanque, el fusil y el altavoz, el gas y la dinamita, la tentación y la amenaza, el hambre y el sueño, la luz y el aire...

De todas las pruebas salieron victoriosos los del Alcázar.

Esta es la Acrópolis donde renació con esplendor de gloria el valor español hasta alcanzar las cumbres inmarcesibles de la inmortalidad. Esta es la Acrópolis en la que aprenderá el mundo el brío y el poder de una raza y hasta qué punto se defiende un ideal sentido en español.

Si un incrédulo como Renán o un escéptico como Maurras llega un día a aplacar su inquietud espiritual con la contemplación de esas ruinas gloriosas, no tendrá que andar errante como anduvieron aquellos en la colina iluminada de Grecia en busca de la virgen de los ojos verdes, inspiradora, reina y señora de esta grandeza. Bajo aquellas ruinas del Alcázar, en un ángulo lóbrego y pestilente, descubrirá la imagen de una Virgen, de esa Virgen que nunca falta en las horas gaves, dichasas o trágicas de

Los rojos derrotados en Sigüenza

ZARAGOZA.—Se conocen nuevos detalles de la rendición de los rojos que se encontraban en la Catedral de Sigüenza. Todos estos prisioneros formando una caravana de más de cuarenta camiones han sido trasladados a Scoria. Entre los prisioneros figuraban algunas milicianas comprendidas entre los 15 y 18 años. Casi todas ellas se duelen de la encerrona que se les había hecho al obligarse a inscribirse en el regimiento Pasionaria. Entre estas muchachas figura una que trabajó en la película «La Hija de Juan Simón» y dice que se inscribió en el expresado regimiento para ver si así podía salvar a su padre acusado de fascista. Todas cuentan penalidades sin límites pues sobre todo en los últimos días los milicianos las trataban como a bestias. Algunas de estas muchachas llevaban dos días sin comer y esto revela el trato inhumano a que las sometían los rojos pues nuestras tropas han encontrado en el interior de la catedral numerosos sacos de garbanos, patatas, alubias y lentejas, más de mil kilos de tocino, enorme cantidad de latas de conserva y otros muchos artículos.

También nos incautamos allí de más de 600 fusiles, dos ametralladoras, dos morteros, doce autos de turismo, veinte camiones y doce cajones de tabaco a mas de varios miles de cartuchería de fusil.

La mayor parte de los milicianos rojos eran ferroviarios de Madrid y todos aparecen completamente deprimidos por la derrota así como por la desilusión que les han causado sus jefes, principalmente el militar traidor Martínez de Aragón, que figuraba como comandante militar de Sigüenza el cual al llegar allí nuestras tropas les dijo que se refugiaran en la catedral mientras él iba a Madrid para pedir refuerzos y aviación y que en seguida volvería a libertarlos pero lo visto una vez en Madrid no se ha vuelto acordar más de ellos dejándolos abandonados a su suerte por lo cual tuvieron que rendirse a los ocho días de estar encerrados en dicha catedral.

El templo en su interior aparece completamente destruido. Las ropas y objetos del culto se ven entremetidos con la ropa sucia y montones de basura. Todas las imágenes han sido bárbaramente destruidas sin tener en cuenta siquiera su valor artístico.

Como dato curioso podemos decir que en el interior de la catedral encontramos también nuestras fuerzas enorme cantidad de mantas, jerseys y prendas de abrigo pero que es el estado de miseria en que se encuentran los rojos que las autoridades sanitarias han prohibido el uso de tales ropas hasta que se las someta a concienzuda desinfección.

Arturo Canales  
Enterrados del norte, plomo rojo  
Cementos Cosme, Asiad  
y Cargrejo  
Cataluña nº 3 Teléfono 45

España; sobre la montura del caballo o en el palo de la carabela; en los estandartes o en las empuñaduras de las espadas; en el castillo roquero o en las mazmorras. Una Virgen, blanca y azul, que se presiente mejor que se ve en la obscuridad de las catedrales toledanas.

La Inmaculada Concepción, que no es la Virgen de los ojos verdes que anhela el desvarío del escéptico. La imagen de la Madre de Dios que ha recibido las confidencias de los héroes, y que les ha inspirado el valor temerario: la que ha escuchado las culpas de esta población cautiva ha extendido sobre ella su mano protector: la que en los momentos más angustiosos se hacía sentir más cerca de los desventurados para calmar su desconsuelo. La Virgen de la nueva Acrópolis, a la que todos elevaban desde el santuario de su corazón el saludo de amor y de esperanza: ¡Virgen Inmaculada del Alcázar bendita seas!

GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE  
NORIAS DE  
PRENSAS DE  
TRILLADORAS DE  
AVENTADORAS DE  
CALZOS Y BUJES DE  
EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

Setenta días de barbarie roja

Las hordas marxistas sedientas de sangre humana

TOLEDC.—Bajo el epígrafe «Setenta días de barbarie roja» publica regularmente «El Alcázar», órgano de las «hazañas» que las hordas rojas cometieron en la ciudad imperial, antes que nuestras fuerzas la conquistaran.

De lo publicado en el número 67 entresacamos los siguientes párrafos: «Un sacerdote ciego de la ciudad, don Benito López de las Hazas, fué violentamente sacado de su domicilio y ajusticiado cruelmente.

Otro, imposibilitado, fué sacado en una silla y conducido hasta la ermita de San Antón, donde quitáronle la vida, no sin antes intentar estos arrojados defensores de la libertad de pensamiento, que vitorease al comunismo, a lo que respondió el sacerdote, inválido, con vivas a Cristo Rey.

En Talavera de la Reina, el párroco-arcipreste, fué arrastrado por las calles y conducido a la plaza de toros, donde las hordas salvajes, después de colocarle un cerco, se complacieron de modo feroz en darle muerte, después de haberle toreado.

En Quintanar, siete sacerdotes y doce religiosos fueron fusilados en la misma iglesia.

En el Toboso, veinte religiosas trinitarias y franciscanas, después de haber sido violadas, fueron privadas cruelmente de la vida, como así mismo trece personas seglares y dos sacerdotes.

Últimamente nos informan que en determinados pueblos en donde los rojos ejercen todavía su influencia selvática, asesinan a todas las personas desde doce años en adelante».

¡Exitazo de Librería!

Se ha puesto a la venta:

«Hechos de la Historia Contemporánea.—Apuntes de la guerra civil española». El mejor libro sobre la guerra civil, por el escritor más joven y leído en toda Castilla la Vieja.

Lea esta formidable obra de Nazario S. López «Nazarite», elogiada unánimemente por la crítica. Sensacional documento archivado de los manejos criminales, protegidos por el internacionalismo fracmasón, del Frente Popular español. La narración imparcial de toda la tragedia arenense y española, desde el asesinato de Calvo Sotelo.

150 ejemplar. Librerías de toda España. Contra reembolso, 2 pesetas. ¡Compre la producción maestra de «Nazarite»!

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEI», de venta en todas las farmacias de AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

OCTUBRE  
23  
VIERNES

El Beato Antonio María Claret, fundador de la Congregación de Misioneros del Inmaculado Corazón de María. Santos Servando, Germán, Teodoro, pb., mrs.; Ignacio, Severino, Román, Vero, obs.; Domingo, pb.; Benedicto, cf.

La misa y oficio divino son del Beato Antonio María Claret, con rito doble y color blanco.

CULTOS

La Realeza de Nuestro Señor Jesucristo

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración dedica solemne triduo a la Augusta Realeza de Nuestro Señor Jesucristo. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión en el altar del Sagrado Corazón. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del M. I. Sr. don Teodoro García Robledo, director de la Asociación, ejercicio del día y reserva.

Patronato de Santa Teresa

La Santa.—Por la mañana, a las ocho, solemne funeral por los Hermanos fallecidos del ilustre Patronato.

Mes del Rosario

Monasterio de Santo Tomás.—La Comunidad de RR. PP. Dominicos consagra a la Santísima Virgen del Rosario el mes de octubre con solemnes cultos diarios.

Por la mañana, a las cinco y media, misa en la Capilla de la Virgen y rezo de una parte del Rosario. A las ocho, misa y segunda parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del mes y reserva.

Del Gobierno Civil

El Excmo. Sr. Gobernador Civil nos comunica que la Comisión Organizadora del festival efectuado el día 12 del actual en el Teatro Principal, a beneficio del Ejército, le ha entregado la cantidad de 2.527'65 pesetas como producto líquido de la misma.

Constituyen dicha comisión los señores don Manuel Bartolomé Perales, don José de la Rubia, don Aurelio Povedano, don José Gómez y don Eustaquio Sánchez; cooperaron con gran eficacia, además de los distinguidos actores aficionados, orquesta de F. E. y artistas del Circo Maravillas, siendo cedido el local gratuitamente por la Eléctra Abulense, así como la cooperación desinteresada de la orquesta del Teatro y el personal del mismo.

Todos los industriales de Avila hicieron regalos importantes para la rifa, según relaciones que fueron publicadas con oportunidad.

A todos ellos y al público que respondió perfectamente, llenando todo el local, se dan las más expresivas gracias.

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID Teléfono 12198

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

EL DIARIO DE AVILA.

Anemia • Clorosis • Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.

Lea V. «El Diario de Avila»

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal. MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS

Médico-Ortopedico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para curación de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, etc. artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vértigo, Riñón, Estómago y Matriz caídas, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética

(BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operación.

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.



ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES

Calle de Hortaleza, 15.—MADRID

TELEFONO NUM. 15.970

Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta. — Núm. 7. — Burgos 17 de agosto de 1936

Cuarto. La distribución y venta de estos productos se hará de acuerdo con las normas que establezca la Oficina Central en Burgos de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, creada en la fecha antes meritada.

Quinto. Una vez publicado este decreto, cualquier oposición o maquinación que se lleve a cabo en su contra, será sancionada energicamente.

Dado en Burgos a dieciséis de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 42

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta,

Vengo en disponer que el Excelentísimo señor General Jefe de la Octava Brigada de Artillería don José Iglesias Martínez, cese en el mando de esa Unidad y en el cargo de Comandante Militar de Pontevedra, quedando en situación de disponible, con residencia en Pamplona.

Dado en Burgos a dieciséis de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 43

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ésta,

Vengo en disponer que el Excelentísimo señor General de Brigada, don Emilio Mola Vidal, cese en el mando de la Sexta División Orgánica, continuando en el cargo de General Jefe del Ejército del Norte, que por Decreto de veinticuatro de julio último se le confirió.

Dado en Burgos a dieciséis de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

Decreto núm. 44

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta,

Vengo en disponer que el Excelentísimo señor General de Brigada don Gregorio de Benito y Terraza, se haga cargo del mando de la Sexta División Orgánica, cesando en el de la Duodécima Brigada de Infantería, que actualmente desempeña.

Dado en Burgos a dieciséis de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

ORDENES

Del 14 de agosto de 1936

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto que cese en el cargo de Delegado de Hacienda en la provincia de Zaragoza don Angel Velasco, y nombrar para dicho cargo al actual Jefe de la Inspección de Hacienda en la misma, don Ramón Peñarredonda.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 15 de agosto de 1936

La Junta de Defensa Nacional ha acordado nombrar Jefe del Arsenal del Ferrol, al Contra-almirante, en situación de reserva, don Luis Casto Arizcun.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 15 de agosto de 1936

La Junta de Defensa Nacional ha acordado designar al Auditor de División don Francisco Corniero de Gallástegui, para que, en unión del Teniente Auditor de primera clase, auxiliar de esta Junta, don José María Dávila y Hugué, emitan informe en cuantos asuntos se les encomienden por aquélla.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 16 de agosto de 1936

Por acuerdo de la Junta de Defensa Nacional se resuelve que el Coronel de Artillería don Mario Sánchez Sánchez, Jefe del quince Regimiento Ligero, cese en el mando de ese Cuerpo, quedando en situación de

Continuará

**Pólvora en salvos**

A la Pasiónaria la han hecho, como todos saben, coronela honoraria. Galarza ha pedido que le hagan presidente del Sindicato de la Aguja

Con Azaña ha ido a Barcelona su inseparable Cipriano Rivas Cherif. Esto no tiene nada de particular. Lo que sí lo tiene es que según versiones autorizadas Cipriano y Venturita Gasols tras unos gritos histéricos, se han arañado y dado de tortas.

La culpa la ha tenido un corpulento rabasaire de grandes mostachos.

Por cierto que Azaña se ha llevado también con él a Barcelona—¿cómo no?—a la flamante Escolta Presidencial.

¿Saben ustedes cómo llaman a esa Escolta Presidencial creada a gusto de Azaña?

Pues, ¡«Los cadetes de la Reina»!

Los milicianos rojos han comenzado a registrar los domicilios particulares para apoderarse de cuantas mantas y prendas de abrigo encuentran, según ellos, para enviarlas al frente.

Los dueños de las casas de préstamos dicen que a ver donde van a meter ellos tantas y tantas mantas como a diario les llevan a empeñar por dos duros.

Ha comenzado el desmoche de los emboscados marxistas que había en los centros oficiales. Las cesantías se reparten a boleo.

Muy lamentable, ¿verdad? Y cuando hace poco más de tres meses un obrero albañil con ocho hijos se presentaba a trabajar en una obra y le decían que si no estaba en la U. G. T. o en la C. N. T. tenía que morir de hambre ¿qué?

Uno de los empleados dejados cesantes se dolía esta mañana de la sanción y exclamaba:

—¡Pero si yo no era izquierdista! ¡Si lo único que he hecho ha sido ser lector asiduo de «El liberal»!

Pues ya está, «camarada» empleado. Si lees «El liberal» no quiere decir que fueras izquierdista; es que eras idiota.

Y es claro que en manos de un cretino no se pueden dejar los negocios públicos.

¿Una mentira muy grande, muy grande? Esta: Margarita Nelken, es una señora decente.

El Chaval.

**El apagado nocturno en las casas**

La Comisaría de Vigilancia nos remite la siguiente nota:

En los días subsiguientes a la fecha en que se ordenó por la Autoridad Militar de la Plaza el apagado del alumbrado público a las 22 horas, y se prohibió que desde el exterior se percibiera la luz interior de las habitaciones fué cumplida tal orden con escrupulosidad absoluta, y que honra, por todo, el vecindario, salvo algunas excepciones que fueron debidamente denunciadas y sancionadas.

Pero en la actualidad viene observando el jefe de Policía, en su recorrido de población durante la noche, que para muchos vecinos va cayendo en desuso aquella prohibición, no con deliberado propósito de infringirla, sino por cierta despreocupación, que hace que en vez de cerrar herméticamente las contraventanas, como se venía haciendo, déjanlas solamente entornadas, lo que hace que,

**AVILA AL DIA**

**La procesión de la Industria y Comercio**

El martes a las siete de la tarde salió de la iglesia de Santa Teresa la procesión de la Industria y Comercio. Formaban en la comitiva todas las asociaciones carmelitanas establecidas en la iglesia de la Santa, el ilustre patronato de Santa Teresa y casi la totalidad de los comerciantes e industriales y la Comunidad de Padres Carmelitas con la imagen de la Santa. Esta iba escoltada por elementos de Falange Española. Seguían después las autoridades y representaciones oficiales, Banda Municipal, cerrando la marcha las milicias armadas de la JAP y Falange con sus respectivos infantes y flechas.

La comitiva recorrió las calles de costumbre. Al llegar la procesión a la plaza de Santa Teresa y a los acordes de la marcha nacional se quemó una gran traca preparada por el pirotécnico de esta ciudad don Arturo Esteban.

La procesión continuó después hasta la iglesia de la Santa, siendo constantemente aclamada y vitoreada por el pueblo abulense la ínclita Doctora abulense.

Todos los cultos resultaron solemnísimos y la procesión muy brillante, por lo que felicitamos a la comisión organizadora de los mismos.

**SE NECESITA** con urgencia un cocinero y un ayudante para el Hospital Militar de Sangre de las Nieves. Informes en la Administración del Hospital, de once a una.

**Información municipal**

Por la alcaldía se ha dispuesto que este año no se entreguen el día de Difuntos en los jardines municipales flores, pues todas serán llevadas el próximo día 1 a las tumbas de los muertos en campaña que han recibido sepultura en nuestra ciudad.

El alcalde ha publicado una circular reiterando al vecindario que colabore con la autoridad en la campaña emprendida pro subsistencias, y que denuncie sin miedo alguno los abusos que se cometen en faltas de peso, alteración de precios etc.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento el alcalde señor Iranzo con las jefas de milicias femeninas de esta localidad para tratar de la organización de «El día del postre». Se cambiaron impresiones sobre el asunto y se celebrará una nueva reunión para ultimar detalles.

**SE ARRIENDAN**

pastos para 200 cabras. Para tratar con don Lorenzo Piera Mayorga. Tomás Luis de Victoria, 4 principal.

**PERDIDA**

Se ruega a la persona que haya encontrado un perro pekinés marrón le devuelva a sus dueños en Cesteros, 15. Se le gratificará.

dada la obscuridad de la vía pública, los destellos de luz que salen por las aberturas iluminen perfectamente todo el hueco, y por consiguiente nula la preocupación del cierre.

Por ello esta Comisaría quiere llamar la atención para que siga cumplimentándose con el máximo interés y absoluta unanimidad la citada orden, bien entendido que una vez publicado este aviso será inexorable en la denuncia de las infracciones que observe por la susodicha preocupación.

Avila a 21 de octubre de 1936.

**En la Diputación provincial**

Presidida por el señor Sáinz Llanos y con asistencia de los señores Sánchez Díaz, Partearroyo, Rodríguez Galán, y Lafuente ayer celebró sesión la Diputación provincial.

Se trató únicamente de personal y se acordó instruir expediente a todos aquellos funcionarios que se han distinguido por su actuación izquierdista o han figurado en los partidos del frente popular.

**Dr. Tejerina**

Cirujano del Hospital provincial, Otorrinolaringólogo provincial. **Cirugía general, garganta, nariz y oídos** Consulta de 3 a 6. San Juan de la Cruz 4, Teléfono 255.

**La octava de la Santa**

Hoy ha tenido lugar en la iglesia de la Santa la función que anualmente celebra el ilustre patronato en honor de la Virgen de Avila. Asistió al acto el Excmo. señor Obispo y predicó el reverendo padre superior de la C. M. don Joaquín Calles.

A la terminación de la novena ha salido la Santa procesionalmente hasta la iglesia de San Juan donde se han cantado preciosas letrillas regresando acto seguido a su iglesia acompañada por numeroso público. Todos los cultos de la solemne novena han resultado devotos y brillantísimos, por lo que felicitamos a la Comunidad de reverendos padres Carmelitas, que han puesto a contribución todo su entusiasmo y fervor teresiano por honrar a su seráfica Madre, y al real e ilustre Patronato y cuantos han tomado parte activa en los piadosos actos celebrados en honor de Santa Teresa de Jesús, incluyendo a nuestras dignísimas autoridades eclesiásticas, militares y civiles que tanto han contribuido al realce y esplendor de los mismos.

**P. ORIVE**

Médico-Dentista 9 a 1 y 5 a 9. Zendera, 8 pral. dcha

**Un homenaje**

La Guardia Cívica de Avila, deseando testimoniar al que hasta ahora ha sido su jefe, coronel don Antonio del Castillo López, el afecto de todos los que constituyen aquellas milicias, ha proyectado el rendirle un sencillo homenaje, que consistirá en la entrega de una escribanía completa y un album con las firmas de todos cuantos pertenezcan a dicha organización.

La comisión encargada de llevar a efecto la citada idea ha resuelto, para que todos puedan contribuir a la realización de la misma, que la cuota única sea de una peseta.

Desde mañana, día 23, hasta el día 30 inclusive, pueden entregar las cuotas en los siguientes establecimientos: Don Arturo González, Reyes Católicos, 11; don Baltasar Yáñez, Zendera, 16 y 18, y don Mariano García, Plaza de Santa Teresa, número 6.

Lo Comisión, Peregrín Iranzo, Angel Mangano, Fernando Suárez de Figueroa, El duque de Maqueda y Agustín de Vega.

**Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia**

Enfermeras que tienen que asistir el día 23 del presente mes, de siete de la mañana a dos de la tarde, segundo grupo: María Cambronero. De dos a ocho, tercer grupo: Carmen Familiar. Por la noche, a las nueve, cuarto grupo: Rosita Albi.

**Ecós de Sociedad**

**Necrológicas**

Víctima de larga y cruel enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana, y confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en la villa de Fontiveros el prestigioso hacendado don Auxilio Jesús García.

Trabajó en el problema de la Agricultura, interesándose mucho por todo cuanto afectaba a este asunto, y su ardua labor en las Juntas a las que perteneció, cuando la dirección del pueblo estaba en manos de los socialistas, le ocasionó no pocos y serios disgustos, que supo sortear con mucha justicia y acierto, mereciendo la aprobación de los labradores.

Fué concejal del Ayuntamiento, y desde los bancos de la oposición defendió con bríos todo aquello que creyó ser más conveniente para la buena marcha de los asuntos municipales.

Su cariñoso trato y otras cualidades que adornaron su existencia le granjearon la estimación general, siendo muchos los amigos con que contaba en toda esta región, cual se demostró en la manifestación de duelo que tuvo lugar el día de su entierro, concurriendo muchísimas personas del pueblo y otros limitrosos.

A su viuda, la respetable señora doña Aurea López, hijos y demás familiares, particularmente a nuestro estimado y distinguido amigo don Florentino López Alonso, próximo pariente del difunto, testimoniamos nuestra condolencia, pidiendo a los lectores de EL DIARIO DE AVILA una oración por el alma del finado.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado recaudador interino de la zona de Hoyocaseró el funcionario de Hacienda don Félix de Blas Albisu.

**Aniversario**

Con motivo del segundo aniversario de la heroica muerte por España, en Oviedo, del glorioso comandante de Infantería, don Maximiano Albarrán Santos, de imperecedero recuerdo, se aplicaron sufragios por su alma en diversos templos; y sus distinguidas hermanas, señoritas Isabel y Victoria, han recibido multitud de testimonios de sentido recuerdo afectuoso al excelente caballero y bravo militar que en Marruecos y en Asturias se cubrió de lauros por su arrojado comportamiento generoso al frente del enemigo, mereciendo valiosas recompensas y alabanzas de sus superiores jerárquicos en importantes acciones de guerra en las que tomó parte con acierto de mando y denuedo valeroso.

Su patriotismo y su entusiasmo militar le merecieron la muerte gloriosa luchando contra las hordas rojas en el octubre sangriento asturiano.

Al cumplirse este segundo aniversario expresamos a las señoritas de Albarrán la reiteración de nuestra condolencia por la muerte de su buen hermano (q. e. g. e.)

Mañana, a las ocho y media de la misma, y en el altar mayor de la iglesia de San Pedro, dará principio un novenario de misas en sufragio del alma de doña Rufina de Pablos de Fuentetaja (q. e. p. d.)

**Traslado**

Por conveniencias del servicio de la Compañía, ha sido trasladado a Valladolid, con el cargo de sub-jefe en aquella estación, nuestro distinguido amigo don Manuel Cequiel Galán, que con tanto acierto como probidad y diligencia desempeñó hasta hoy el cargo de director de la estación ferroviaria de nuestra ciudad.

Al lamentar la ausencia de entre nosotros del prestigioso caballero, señor Cequiel Galán, le deseamos grata estancia y satisfacciones sin cuento en la vecina capital vallisoletana.

Visado por la Censura Militar

**Información de última hora**

(El cuartel general del Ejército del Norte comunica a las 10 horas la siguiente noticia oficial)

A las nueve de la mañana de hoy nuestras fuerzas han ocupado el pueblo de Las Navas del Marqués.

En la operación efectuada en la tarde de ayer, en que se tomó Navalcarnero, se hicieron al enemigo numerosas bajas, pues se recogieron más de 200 cadáveres, 400 heridos y muchos prisioneros.

El enemigo, completamente demoralizado, huyó hacia Madrid a la desbandada, sin intentar siquiera la resistencia en las importantes posiciones fortificadas con que allí contaba.

El piloto y el observador del globo cautivo que cayó en nuestras líneas han quedado prisioneros.

OVIEDO.—El jefe del Gobierno del Estado Español, generalísimo Franco, comunicó al general Aranda que había firmado su nombramiento de gobernador militar y civil de la provincia de Oviedo.

El general Aranda reiteró su reconocimiento al Jefe del Estado y su incondicional adhesión a la causa de España.

Inmediatamente se posesionó de su nuevo destino y procedió a designar los principales cargos de la capital.

Se celebró con la mayor solemnidad el acto de izar la bandera nacional en los balcones de los Gobiernos civil y militar. Asistieron las fuerzas militares que rindieron honores.

**Entierro del conde de los Acevedos**

Esta mañana ha tenido lugar el acto de conducir a la última morada el cadáver del malogrado Comisario Carlista de Guerra de esta provincia, Excmo. señor conde de los Acevedos.

A la hora señalada se puso en marcha la fúnebre comitiva, a la que precedían los asilados de la Casa de Misericordia y algunos pobres de la ciudad con velas encendidas. Seguía el Excmo. Cabildo Catedral con Cruz Alzada.

El cadáver, que fué sacado del Palacio de Abrantes a hombros de miembros del Requeté, a los asordes de la Marcha Nacional, interpretada por la Banda municipal, fué colocado sobre carroza fúnebre tirada por dos caballos, de la que pendía una gran corona mortuoria con cintas de los colores nacionales, regalo de la Junta Carlista de Guerra.

La carroza iba escoltada por cuatro requetés con armas a la funerals. La presidencia familiar del duelo la ostentaban los hijos del finado don Miguel Angel y don Diego, el conde de Villamediana, el capitán de Estado Mayor señor Roca de Togores y el conde de Castillo de Vera.

En la presidencia oficial figuraban el teniente coronel don Manuel Lacerda en representación del Excelentísimo señor Gobernador Militar, don Luis Cuenca, el Excmo. señor marqués de Albaida, los señores Moret, Ciraldez y Manso por el Requeté, el jefe supremo de la Comunión Tradicionalista don Félix Zamanillo, magistrado de la Audiencia señor Vicente Tutor, oficiales de la Guardia civil y Ejército, los jefes de las distintas milicias, el alcalde señor Iranzo, representaciones de todos los centros oficiales de Avila y comisiones del Requeté de Salamanca y Segovia. Iba después una sección de Requetés con la Banda Municipal, las milicias de Falange Requetés y JAP y numeroso público.

La comitiva recorrió las calles de Cepedas, Paseo del Rastro, Plaza de Santa Teresa, San Segundo, Arco del Peso de la Harina a la Catedral. Ante el cadáver y autoridades desfilaron las milicias a los acordes de sus respectivos himnos.

El cadáver fué conducido a la capilla del Cardenal, donde se había levantado un severo catafalco sobre el que fué colocado el féretro, tomando asiento en la presidencia el Excelentísimo señor marqués de Pe-

**Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Avila**

La Junta de Gobierno en sesión celebrada el día 19 de los corrientes acordó lo siguiente: Los ejercicios de oposición a dos becas en el Instituto de Segunda Enseñanza concedidas por ésta Institución se verificarán el lunes 26 del corriente en el Instituto de Segunda Enseñanza a las cuatro de su tarde.

Versarán sobre lectura, escritura al dictado, resolución de problemas de Aritmética, Geografía e Historia de España.

El tiempo de duración de dichos ejercicios será el siguiente; escritura al dictado, 20 minutos; Aritmética, 30 minutos y Geografía e Historia, 20 minutos.

Lo que en cumplimiento de las bases fijadas se anuncia para conocimiento de los interesados.

Avila 21 octubre 1936.— El presidente, A. José Sánchez.

**HERRERO DIAZ**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha

En esta imprenta se halla depositado un rosario, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

ñafuente, padre del difunto, y el alcalde señor Iranzo, a quienes acompañaban el teniente coronel la Cerda y el señor Zamanillo y las autoridades y representaciones.

Después del solemne funeral de «Còrpore insepulto» tuvo lugar la inhumación del cadáver en el panteón de familia de dicha capilla, a los acordes del himno carlista interpretado por la banda.

Los familiares del finado han recibido durante ayer y hoy innumerables testimonios de pésame, el que reiteramos muy sentido a la afligida viuda, hijos, padre, hermanos y demás miembros de la aristocrática familia del finado caballero (q. e. p. d.) así como al Requeté Carlista.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

**La Unión y el Fenix Español**

Esta Compañía nacional, continúa aceptando Seguros de Incendios, Accidentes en general y otros Ramos, con completa normalidad. Oficinas en Avila.—Lope Núñez núm. 4

